

财经时评

更灵活的机制启动汇率市场化进程

左小蕾

银河证券首席经济学家，美国伊利诺依大学国际金融与经济计量学博士，研究方向为产品开发和资本市场发展。



□特约撰稿 左小蕾

汇率由市场来决定。当汇率变化到达上限和下限时，货币当局就会入场干预。当然，货币当局也可以根据实际情况，对浮动区间进行一些调整，从而对所挂钩货币的汇率，形成比较灵活的变化。采取这种方式在操作上比较简单，但也有两大弊端。

第一，美联储主席格林斯潘先生在去年的G20国银行家会议上提到，对汇率变化的预测，不会比掷骰子50%对50%的结果更好，因为人们不具备预测货币需求和供给变化的能力。换句话说，汇率浮动区间的大小，货币当局不容易掌握，否则就只有不断干预市场或调整浮动区间。

第二，在市场普遍认为汇率偏离了均衡，有巨大升值或贬值压力时，如果简单地采取扩

大上限下限的管理浮动模式，压力可能强行地把市场推向一个方向，实际上变成完全盯住某一挂钩货币，只不过在冲破上限或下限后，重新在一个更高或更低的水平上盯住这一货币，然后再做下一次的突破。货币当局如果没有足够控制外汇储备和资本管制的能力，最终可能不得不放弃对汇率的控制。

更值得注意的是，当货币当局在市场的压力下不断地扩大汇率浮动区间时，市场投机者屡屡得手，就会引入更多的投机，从而形成恶性循环。因此，在市场压力极大，投机气氛已经形成时，采用区间浮动汇率，可能不但不能解决问题，反而可能给市场加温，放大负面影响。

“一揽子”货币形成机制较灵活

另一种讨论得比较多的汇率机制是人民币盯住“一揽子”货币的汇率形成机制。与前一

机制最大的不同是，在这一机制中，人民币是与几个世界通用货币挂钩，而不是仅仅盯住美元。

这种机制将改变人民币目前盯住单一货币的静态。这一机制下形成的人民币汇率将是“静”在各挂钩货币的相对固定的权重上，变汇率对单一货币的“静”为对多种货币的“静”。同理，人民币对其他货币汇率波动的减少会使厂商部分增加对其他国家的出口。

当然，盯住“一揽子”货币的汇率机制也有一些弊病。

一是，虽然不能要求“一揽子”汇率机制形成完全使内部和外部都得到平衡的均衡价格，但是在这一形成机制中似乎没有一个变量能对内部的不平衡有所反应。

这会使得形成的汇率有内部信息不充分的缺陷，也同样会扭曲汇率价格。

二是，“一揽子”所挂钩的货币之间的任何变化，都会对人民币的汇率产生影响，使人民币汇率形成的“灵活性”大大加强。

首先，这是市场化程度更高一步的汇率形成机制。每个“挂钩”的货币在汇率形成中都有一个权重，这个权重可以根据对各国商品与服

务贸易额占总国际贸易额的比例来决定。

这就使得汇率与主要进出口贸易的货币支付和收支发生联系，推进了汇率形成由资金供求关系决定的市场化机制的改善。这一方式还使

得汇率形成的信息更为对称。

其次，在“一揽子”货币形成机制下，人民币对美元的汇率将不会静止不动，而是随着美元以及其它货币的汇率变化而变化。从长期来说，人民币对美元而言可以出现升值也可以贬值。这就像那些赌人民币升值的投机者不得不面对更为复杂的情况。

第三，盯住“一揽子”货币的汇率形成机制还可以减少在外汇储备管理中过多地依赖美元，有利于从机制上减少美元资产储备，有利于完善和稳定的重要条件得到满足的前提下，还

要在市场上对原挂钩货币形成稳定升值预期的情况下，汇率变化风险的安全系数会增加。

合适时机下启动更灵活汇率形成机制

客观地说，尽管上述的汇率形成机制的灵活性增大，这些汇率形成机制也并不是真正的市场化汇率形成机制，也不会形成准确的市场化汇率水平。但世界上也没有完全没有政府干预的汇率机制，只是程度和方式不同而已。

对于中国来说，在“合适的时候”采取“更灵活”的汇率形成机制，也是汇率机制市场化的重要一步。随着开放程度越来越大，中国经济越来越融入国际市场，汇率机制的市场化进程将越来越快。

如果要建立一个完全依靠供给和需求决定汇率的机制，必须具备一个主要的前提条件，就是本国货币必须完全可兑换。不仅是外币可以随时兑换成本国货币，本国货币也能随时兑换成外币，实现资本的完全自由流动。

也就是说，在资本管制下，不可能形成由供求关系决定的更高水平的市场化汇率形成机制。

但建立一个完全依靠供给和需求来决定

汇率的机制是一种理想状态，在现实情况下，我们往往不得不退而求其次，作次佳选择。我们可以在合适的时机，即金融体制改革有了实质性进展，经济结构增强了防范汇率风险的能力，人民币升值的压力真正得到缓解，对周边与我们有密切贸易关系的国家和地区不会造成巨大的汇率冲击，“出其不意”地启动“更灵活”的汇率形成机制，然后再一步一步地推动和促进更市场化的汇率形成机制。

中行发言人表示

人事制度改革不搞大规模裁员

□实习记者 王妮娜

中国银行新闻发言人王兆文昨日表示，中国银行实施股份制改革以来，积极探索人事制度改革，坚持不搞大规模裁员，不搞强迫“提前退休”，不搞买断工龄。

王兆文是就有媒体关于中国银行人事改革的不实报道进行澄清时发表上述谈话的。

他说，中行人事制度改革收到了良好成效，也得到了广大员工的拥护和支持。通过改革，按需设岗，以岗定责，改变了原有的职位体系，废除“官本位”。通过双向选择，竞聘上岗等方式为广大员工的职业生涯提供了多种选择，逐步建立以合同管理为基础的市场化用工机制，引导员工逐步做到“岗位靠竞争、收入靠贡献，才靠学习、业绩靠努力”，与之相配套的薪酬改革方案还在研究之中。

郭树清强调

加强内部管理 力争年内上市

□实习记者 王妮娜

建行董事长郭树清日前强调，实现公开发行上市是建行今年的中心工作，利用资本市场的筹资功能、监督功能和约束功能推动建行持续深入改革，是建行转变经营机制、建设现代化商业银行的重要途径，在某种意义上说也是唯一途径。

在近日召开的建行分行行长春季座谈会上，郭树清指出，今后要以铁的规章制度，从严治行；要在完善岗位责任的基础上进一步健全问责制度体系，尤其要完善和认真落实领导人员失职问责制度；此外要全面加强风险管理。既要切实加强对信贷风险的管理，同时将市场风险、操作风险等多种风险纳入风险管理的范畴，并建立与之相适应的风险管理体系；要加强成本管理，改革成本管理办法，提高经营效益。

九部委联手促银行卡发展

银行卡产业将获税收等优惠

□记者 郭凤琳 北京报道

中国人民银行等9部委日前联合发布的《关于促进银行卡产业发展的若干意见》称，国务院正责成有关部门抓紧起草《银行卡条例》，财政部和税务总局会同相关部门正研究制定税收优惠政策，信息产业部也鼓励电信运营企业对银行卡交易降低通信资讯费用。

《意见》称，2006年底人民币银行卡业务全面对外开放，我国银行卡产业面临较大挑战，必须利用有限的时间提升产业的国际竞争力。促进银行卡发展的工作重点包括：

在制定产业激励政策方面，包括尽快研究出台财税支持政策，降低通信资讯费用、有关企业可享受国家鼓励软件产业和集成电路产业发展的各项优惠政策；

在完善法律体系方面，有关部门要制定相关配套规章，统一银行卡发行、使用和受理规则，规范银行卡支付行为；

在完善银行卡品种和功能方面，特别鼓励推广公务卡，政府部门及所属预算单位带头使用银行卡，在行政经费、差旅费等公务支出中使用银行卡支付；

在扩大受理范围方面，力争至2008年，年营业额在100万元以上的商户受理银行卡的比例达到60%左右，大中城市重点商务区和商业街区、星级饭店、重点旅游景区要全部可以受理银行卡。全国大中城市持卡消费额占社会消费零售总额比例达到30%左右；收费则由各收单机构与商户协商定价；

在鼓励市场化竞争方面，银行卡发行、受理、信息转接、机具布放等环节引入竞争机制，防止垄断；

在扩大联网通用范围方面，力争到2008年，全国跨行交易成功率达到96%以上；

在加强风险管理方面，要规范银行卡的准入管理，有效防止商业银行无序竞争和盲目发卡，使其发卡数量与风险管理能力和内控水平相适应。

建行代理发行华夏红利混合型基金

□记者 浩民 北京报道

中国建设银行消息，建行于5月9日至6月10日代理发行华夏红利混合型基金。

据了解，华夏红利混合型基金投资目标为“追求基金资产的长期增值”。该基金主要投资于具有良好分红能力或分红潜力的优质上市公司，该基金将红利股定义为在过去3年中进行过2次或2次以上分红的个股；属于混合型基金，是中等风险基金品种。

建行有关负责人介绍，建设银行自开办基金代销业务以来，先后代销了27只开放式基金，销售额超过330亿元，位居各家银行前列。目前建行和华夏基金公司已针对市场情况、基金产品特点等，在员工培训、客户服务等方面进行了充分准备。届时，投资者可在全国14000多个建行网点咨询、办理华夏红利混合型基金认购业务。

2004信托业：一道亮丽风景

□邢成

截至2005年4月30日，银监会首批指定信息披露的30家信托投资公司（除西藏信托外）悉数亮相，综合数据令人耳目一新：除一家公司之外，28家信托公司全部实现盈利，从而与连续三年全年行业亏损的证券公司、因市场低迷而苦苦支撑的证券基金管理公司乃至和年度亏损额达数十亿元人民币的个别商业银行等金融机构相比较，2004年信托公司的整体经营状况，无疑成为令社会各方面均感到满意、甚至有些意外惊喜的一道亮丽风景。

公司治理渐入正轨

在全部披露的33家信托公司年报中（包括自愿披露的2家：华宝信托、中泰信托；上市公司2家：山西国投、安信信托；西藏信托尚未公布）几乎100%具有较为完善的股东会、董事会、监事会的组织架构，90%以上的公司董事长和总经理分设，但也有10%左右的公司总经理由董事长兼任或总经理暂时空缺。70%以上的信托公司均不同形式地设有投资决策委员会、风险管理委员会及薪酬管理委员会，但也有近30%的信托公司在年报摘要中并未明示设有相应的机构。

在董事会成员结构中，包括2家上市公司在内只有不足10%的信托公司设有独立董事，包括一些股份有限公司也尚未设立独立董事。

所有披露公司的员工结构中，大学本科以上学历的从业人员均超过了50%，约有20%的公司该比例达到了80%以上。只有15%左右的信托公司中少数高管人员的学历低于大学本科。

有20家公司单一股东的持股比例超过50%，占全部公告公司总数的62.5%。其中有9家公司第一大股东持股比例超过90%，最高达99.2%，该类公司基本以地方政府投资为主要背景的信托公司居多，主要是以财政局、国资部门以及财政、国资控股的集团公司作为持股股东。

从各家公司的披露的部门设置状况来看，该项内容差异最大，尽管其中有各公司具体情况存在差异的客观原因，但仍急需加以规范。首先是数量的差异性。部门设置最多的达14个，最少的只有7个，相差一倍；

其次是名称的差异性。行使相同的职能，却名称各异，随意性很大，一定程度上给投资者和监管部门造成识别和操作上的模糊；第三是合规程度的差异性。个别信托公司

与监管部门要求的关于固有财产和信托财产要做到部门分开、人员分开、高管分开的要求明显不符。

信托公司分化加剧

首批指定披露的29家信托公司（不包括西藏信托），2004年信托财产规模共为1115.7661亿元人民币，其中超过百亿元的共有3家信托公司，最低的信托财产规模只有不足4亿元。由于信托财产规模与信托公司支付的监管费数额直接挂钩，因此，此次信托公司披露的信托财产规模，都是挤干了水分，去尽了泡沫的“干货”，较为真实地反映了有关信托公司真实的信托业务规模。

29家信托公司2004年共实现营业收入20.5099亿元人民币，其中超过亿元的共有8家，而最低的信托公司营业收入只有数百万元。其中，信托报酬收入虽然绝对规模和所占比重尚不算高，但相对增长速度十分惊人，表现出强劲的增长后劲，如中诚信托2004年实现信托报酬2963万元，比上年增长149%。

2004年信托公司凸现后发优势，综合指标超出预期，29家信托公司共实现净利润7.0189亿元，最高为上海国际信托投资有限公司，达1.0490亿元人民币，多家信托公司的人均创利规模超过百万元。但同时也有个别公司出现了逾千万元的经营亏损。

外部环境仍为主要瓶颈因素

在所有公告的信托公司中，在分析影响公司发展的主要因素时，90%以上的信托公司认为：1、资产管理专业理财旺盛的市场需求；2、信托所特有的财产隔离等制度优势；3、信托产品巨大的创新空间；4、信托公司专业高效的工作团队等是信托公司发展的主要有利方面。

但与此同时，也有几乎80%以上的信托公司认为，1、信托登记、产品流通等配套制度不完善，相对滞后；2、市场竞争机制不健全，与其他金融机构存在一定程度的不公平竞争，监管标准不统一；3、信托发行规模制约过大，产品供给形成瓶颈，难以形成规模效应等三大因素是目前制约信托公司发展和使信托主业成为信托公司主要核心盈利模式的主要障碍。

披露口径需进一步统一

首批指定披露的信托公司，在规定的时间内，按照规定的要求较为圆满地完成了首次公开亮相，成果是显著的，由于没有现成的模式可供借鉴，在首次信息披露中

19起，涉及金额1418万元；中国银行堵防案件34起，涉及金额12417万元；中国建设银行堵防案件31起，涉及金额3638.9万元。

银监会要求，各家银行要采取措施进一步推动案件专项治理工作的深入开展，风险防范和案件专项治理工作要长抓不懈，标本兼治，重在治本，各家银行要加大公司治理机制的改革力度，科学设定经营目标和激励约束机制，端正经营理念，树立合法合规意识，用改革来推动案件专项治理工作向纵深发展。

四大行成功堵截防范案件近百起

□记者 浩民 北京报道

银监会日前公布，今年以来截至4月下旬，工、农、中、建四家银行成功堵截和防范各类案件98起，涉及金额折合人民币48865.9万元。

在这98起案件中，按类别划分，堵防诈骗、抢劫和盗窃类案件93起，涉及金额46186.9万元；堵防经济类案件5起，涉及金额2679万元。按照行别划分，中国工商银行堵防案件14起，涉及金额31392万元；中国农业银行堵防案件

拍卖公告

经委托，本公司对美尔雅法人股股权 5062500 股，股票代码：600107 进行拍卖，参考价：0.45 元/股。

有意者请与我公司联系，索取相关资料，交纳保证金。

拍卖时间：2005 年 5 月 20 日下午 3:00

拍卖地点：汉口崇仁路 247 号 “南丰大厦” 四楼

联系电话：(027) 83751116 83764639

武汉亚太拍卖有限公司
二〇〇五年五月十日

大连物华拍卖有限公司 拍卖公告

受人民法院委托，我公司将于 2005 年 5 月 23 日上午 10 时在辽宁省大连市中山区独立街 19 号远大大厦 A 座 18 层 2 号拍卖大厅，依法公开拍卖中国建行大连信托投资股份公司持有的“小天鹅 A”(000418)部分股权 144 万股(该股为上市公司定向法人境内法人股)，参考价格 241.2 万元。

有意竞买者，请于拍卖时间前到我公司办理竞买手续。

联系电话:0411-82807661、0411-82809208

skandia:bsam | 瑞泰 瑞泰投资连结保险投资帐户投资单位价格公告
日期：2005年4月29日

	买入价(元)	卖出价(元)
避险型帐户	10.683899	10.175142
稳定型帐户	15.487614	14.750109
平衡型帐户	14.214135	13.537271
成长型帐户	13.822256	13.164053

本次投资单位价格仅反映瑞泰产品各投资帐户以往的投资业绩，并不代表未来的投资收益。您可以通过我公司客户服务热线(8008109339)与理财顾问查询每日投资单位价格。